

Posudek vedoucí bakalářské práce

Bakalářská práce studenta **Filipa Laštůvky** s názvem „*Tzv. Kniha výhostů a zachovacích listů z let 1525–1672 královského města Poličky (Výběrová edice pramene)*“ si kladla za cíl přispět ke studiu výhostních a zachovacích listů vydávaných v období 16. a 17. století královským městem v Čechách, a to prostřednictvím interdisciplinárního výzkumu dochované úřední knihy vedené v poličské městské kanceláři a s pomocí edičního zpřístupnění vybraného souboru zápisů. Už na tomto místě je možno konstatovat, že student učitelského oboru, který s ohledem na aktuální strukturu studijního programu neprošel základním kurzem pomocných věd historických, a na počátku neměl žádné zkušenosti s četbou a analýzou raně novověkých textů úřední provenience, vytvořil úctyhodné dílo, které může směle konkurovat i absolventským pracím specializovaných oborů historických věd. Velmi proto oceňuji studentovu píli, trpělivost a systematickou práci, jež mu umožnily zpracovat vysoce kvalitní bakalářskou práci.

S ohledem na náročnost tématu práce čítá 158 stran. Struktura práce je promyšlená, jazyková úroveň textu je na vysoké úrovni. Citační norma je používána náležitě. V úvodu autor srozumitelně představil téma bakalářské práce a jeho dosavadní zpracovanost a následně načrtl cíl a koncepci své bakalářské práce. Jako vstupní kapitolu zařadil dějiny města Poličky a jeho městského panství, neboť zkoumaná kniha obsahuje jak koncepty výhostů, jež se týkaly poličských poddaných, tak i zachovacích listů, jež byly vydávány jak pro poddané, tak i pro městské obyvatelstvo. Touto první kapitolou si student vytvořil základní rámec pro pochopení řady specifík zkoumaného města a jeho panství. Protože zápisy obsahovaly pojmy z oblasti městské a vrchnostenské správy, je druhá kapitola věnována přehledu správní problematiky. Třetí kapitola se zaměřuje na diplomatickou analýzu zkoumané knihy, a to i v kontextu dalších dochovaných poličských pramenů. Je možno konstatovat, že se studentovi podařilo osvětlit účel, k němuž kniha sloužila, a stanovit její historickou hodnotu. V této souvislosti mj. poupravil název knihy, neboť vedle zkoumaného typu zápisů pramen obsahuje i smlouvy, které mezi sebou uzavírali obyvatelé města a poličští poddaní. Komplexním výzkumem se navíc podařilo zjistit, že v poličské kanceláři byla vedena ještě jedna obdobná kniha. Čtvrtá kapitola, jež je náležitě uvozena ediční poznámkou, je věnována výběrové edici pramene, tj. přepisu kompletního souboru zachovacích a výhostních listů, konkrétně z let 1533–1672. Celkem student zpřístupnil aktuálními metodickými přístupy 140 zápisů: české texty transkriboval, německé transliteroval. Je možno konstatovat, že jeho přepis má velmi vysokou úroveň.

V závěru student velmi vhodně shrnul hlavní poznatky výzkumu. Následně ještě připojil seznam pramenů a literatury, obrazovou přílohu (obrazový doprovod však účelně vkládá i do textu), seznam zkratk a pečlivě zpracovaný jmenný a místní rejstřík, čímž významně zvýšil využitelnost své absolventské práce.

S ohledem na výše řečené předkládanou bakalářskou práci velice ráda doporučuji k obhajobě. Protože výzkum přinesl řadu důležitých poznatků, otevírá se tu do budoucna prostor pro přípravu publikačního výstupu v některém z odborných historických časopisů. Je též potěšující, že se chce student věnovat výzkumu poličských pramenů i ve své diplomové práci a mj. svým výzkumem přispět k dalšímu poznání migrace raně novověkého městského a poddanského obyvatelstva.

doc. PhDr. Jana Vojtíšková, Ph.D.